

# 营造氛围 培育沃土 构筑高地

## ——陕铁院在教育改革中全面传承“工匠精神”侧记

### 关注

“笛子有6个眼7个音,缺一个眼能吹出完整的歌曲吗?笛子有一种团队精神,一个人的能力再高也终归有限,做好一项工程需要的是团队力量……”10月26日,在“工匠精神在陕铁”成果展示暨陕铁院第十三届技能大赛启动仪式上,全国劳动模范、专家型技术工人、省总工会原兼职副主席窦铁成结合所赠物品阐述了自己心中的工匠精神。

在省关工委、省教科文卫体工会指导下,陕西铁路工程职业技术学院主办了本次活动,不管是成果汇报、优秀校友谈工匠精神、优秀校友与学生互动交流等环节,还是学生技能展示观摩现场,无不体现着工匠精神在校园里的落地生根。

自全面启动教育部和教育部关工委2016年启动“大国工匠进校园”活动以来,陕铁院积极探索实施工匠精神“进校园、进课堂、进教材、进社团”的四进工程,坚持把工匠精神培育贯穿人才培养全过程,与企业形成校企育人共同体,工匠精神塑造、工匠能力培养融合并进,打造工匠训练、工匠师傅

培养和工匠发展平台,形成了“一体双轨三平台”的人才培养体系,让“工匠精神”入脑入心。

### 校训校风是文化引领

成果汇报中,陕铁院副院长李林军在会上从学院培育工匠精神的主要举措和建设成效两个方面,做了题为《立德树人传承工匠精神 匠心筑梦培育铁路人才》的成果汇报。

从窦铁成事迹展览馆、中国铁路建设发展史馆、校友风采长廊等到白芷勇技能大师工作室、“巴山鼎”铁路文化广场;从进行全国技能大赛史京生报告会、陕西省技术能手张戈亮报告会到评选“五类十佳”青春榜、遴选优秀学生组建铁成班;从举办“弘扬工匠精神 创新工作载体”等主题论坛到工匠精神塑造体系建设……李林军用了“三信三廊一广场”文化载体群创新工作载体、铁院大讲堂引领工匠精神和借助平台研培工匠精神等三大方面的24项范例,展示了陕铁院利用校园环境凸显工匠精神的传承。

而这,仅仅是“大国工匠进校园”在陕铁院的一个氛围营造。“‘德修身 技立业’的校训、

‘严肃 严谨 严要求’的校风及‘勤学 勤练 勤思考’的学风就是我们学院师生‘工匠精神’的文化灵魂。”陕铁院党委书记王晖说,学院毕业生涌现出了数以万计具有工匠精神的铁路建设者和管理者,他们因“下得去,留得住,用得上,干得好”,成为陕铁院响当当的品牌。

### 校友榜样是精神引领

校友谈工匠精神环节,窦铁成以一支笛子、一个挎包和一把尺子形象生动地讲述了工匠精神,省劳动模范、省劳动竞赛标兵贺琪和火车头奖章获得者、陕西省技术能手张戈亮也分别结合工作经历表达了自己对“工匠精神”的理解。

贺琪用“磨练”、“机遇”、“担当”、“责任”四个词讲述了自己的岗位成才故事。他说,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。而张戈亮说:“工匠精神是一种职业精神,更是一种责任心、一种担当。对待工作只有专注才能专业,才能成为行业不可或缺的人才。”

三位杰出校友还现场与学生互动,答疑解惑,并寄语青年学子,全面掌握知识和技能,脚踏

实地,精雕细琢,注重实践,刻苦磨砺,练就过硬技能本领,争做工匠精神的实践者和代言人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。

目前,陕铁院与十多家央企联合开展现代学徒制育人,组建了以优秀校友冠名的“邹超”班、“刘勋”班等现代学徒制班级18个。

“陕铁院培养出了窦铁成等一批具有‘工匠精神’的高技能优秀学子,实实在在体现出‘工匠精神在陕铁’的办学宗旨,也为全省‘工匠精神进校园’活动立起了标杆、树起了榜样。”省关工委主任刘桂芳说。

### 技能大赛是平台引领

随着本次活动的举行,陕铁院第十三届技能大赛正式启动。会后,与会人员赴实训工区观摩了部分学生高速铁路精测精调、铁路接触网维护技能展示,学生们娴熟精准的操作让大家赞叹不已。

陕铁院党委副书记、工会主席、关工委主任杨云峰说,学院自2005年开始,每年都举办“技能大赛月”活动,形成了专业全覆盖、

师生全参与的技能竞赛格局,大赛已经成为弘扬和培育工匠精神的重要平台。

2009年以来,先后有段军勇、梁卫团、贺琪等7位校友入选陕西高校大学毕业生建功立业先进事迹报告会,在全省高校巡回宣讲。近三年,学生参加各类技能大赛、文体竞技摘金夺银,获国家级奖242项、省级奖375项。测量、信号、高铁精调等专业技能国赛更是屡获冠军,参加大学生彩虹人生挑战杯、“互联网+”创新创业大赛成绩位居陕西高职前列……

启动仪式上,学院培育工匠精神专题片《时代命题铁院答卷》震撼首发。影片显示,陕铁院通过在教育教学中植入工匠精神基因、在第二课堂造就工匠精神培育沃土、产教融合构筑工匠精神培育高地等一系列工程的实施,从方位顶层设计、匠心基础培育、技艺平台搭建、精神榜样引领等方面进行了全方位渗透。

“这项活动是贯彻落实中央有关精神的有效举措,是对‘大国工匠进校园’活动的拓展与深化!”活动中,教育部关工委副秘书长于虹如是说。

□本报记者 王何军



10月26日,西安市第一保育院举行建院80周年纪念活动。当日,为弘扬“红色摇篮”文化,助力全市“名校+”工程深入开展,西安市学前教育5所“名校”单位及9所“+校”单位授牌仪式在西安市第一保育院举行。 □王蓬勃 摄

### 教育杂谭

日前,四川成都龙泉音乐广场的两个小朋友捡到一张五角钱,马上交给了值班民警。民警叔叔接到五角钱后,“觉得这份仪式感能对孩子给予鼓励,让他们在以后的生活中继续保持这种好的品质和做法”,于是决定拿出接警本记录了孩子的善行。

对于民警叔叔的做法,不少网友纷纷点赞,认为这“虽然是一件小事,却传递着满满的正能量。孩子们的拾金不昧,警察叔叔充满仪式感的处理方式,都传递着一份善意”,并呼吁生活中多一些这样的仪式感。的确,这则新闻很容易让很多网友想起小时候常挂在嘴边的“我在马路边,捡到一分钱”儿歌,心里会涌现一种久违的感动。

美好的东西总能触动灵魂,是推动社会发展的力量。其实,鼓励孩子善行也好,强化仪式感也好,背后都是为社会教育做一次良好示范。一个人在成长过程中,要接受学校教育、家庭教育和社会教育的熏陶。前两者有固定的专业人士来施行,而后者则实施主体可能是每一个社会公众。社会风气好不好,善举义举多不多,都直接或间接地影响到孩子的心灵与世界观,毕竟儿童更多是通过观察和模仿来学习新知、认识社会的。因此,不只是警察叔叔,任何行业、职业的人都应该以身示范,做传递正能量、传播善与美的使者,进而发挥社会学意义上的车轮效应,让周围的人、所生活的地方变得更加美好。

还要看到,警察叔叔所体现的仪式感,体现的是尊重、敬业和有爱心等高贵品质,蕴藏着巨大的教育力量。尤其是在一些人习惯做出不遵守规则、大声喧哗、破坏公物、蛮横占他人座位等不良行为的当下,这种精神和仪式感显得非常可贵,体现着一个社会的文明程度和公民的基本素养。而让自古就有的中华传统美德持续发扬光大,不仅需要每个公众严于律己,以身作则,学校教育和家庭教育也要多用培养内心有爱的孩子,不能只重视智育而忽略德育。在孩子心灵中越早播下真善美的种子,奠定正确的德行判断意识,帮助其树立正确的价值观,孩子越可能被社会所接纳,拥有满满的自我存在感,越容易成为对他人、对社会、对国家都有用的人才。

风清气正的社会环境需要社会教育与学校教育、家庭教育一起持续发力。记录每一个善举,回馈每一颗爱心,多看到社会美好的一面,努力成为社会正能量的代言人,就是在让自己和社会不断向好,未来变得更有希望。

□张贵勇

## 民警叔叔的仪式感是社会教育好示范

## 首个“中国志愿服务青少年实训基地”成立

据新华社电 10月30日上午,由中国宋庆龄基金会和中国志愿服务联合会联合建设的首个“中国志愿服务青少年实训基地”在京揭牌。

据介绍,中国宋庆龄青少年科技文化交流中心作为首个“中国志愿服务青少年实训基地”,将成为国内第一个以青少年为主体、集志愿培训与实践为一体的

综合志愿服务场所。该基地主要围绕青少年参与的志愿服务项目,结合青少年年龄特点、不同兴趣爱好,安排专业志愿培训与相对实践项目。同时,基地还将开展青少年志愿服务实训研究,进一步完善青少年儿童志愿服务培训体系,打造青少年志愿梦想的“梦工厂”,实现青少年专业化志愿服务新发展。



近日,在安塞区高桥镇魏塔“东方毕加索”绘画村,来自“一带一路”沿线国家的留学生在与安塞民间艺人交流绘画技艺并合影留念。位于黄土高原腹地的延安安塞区,是拥有“腰鼓之乡”“剪纸之乡”“绘画之乡”“民歌之乡”和“曲艺之乡”五张文化名片的县区,也是“国家级文化产业示范基地”和“中国民间文化艺术之乡”。 □陶明 摄

近日,省政府召开政策例行吹风会。会议从提升人才培养质量、深化学位研究生教育改革、加强实践教学、加强教师队伍建设、创新医学人才培养模式等方面解读了我省《关于深化医教协同 进一步推进医学教育改革与发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

## 陕西进一步深化改革与推进医学教育协同发展

《实施意见》以优化人才培养结构、提高医学人才培养质量、基本满足人民群众全方位全周期健康服务需求为总体目标,分别从院校教育、毕业后教育、保障措施3个方面提出了14项改革措施。这些措施对于我省深化医学教育改革,提高人才培养质量,提升医院服务水平具有重要意义。

医教协同促进医学教育改革以满足服务需求、提高质量为核心,建立一套完整的、科学的、规范的人才培养体系和制度,不断满足医疗机构临床发展和群众对健康医疗服务的需求,提高医疗服务的质量,提升医疗人才的质量,为群众提供更好的服务。我省将加大对医学临

床专业的调整,将改革目前培养的模式,快速提升医学学生的服务能力,缩短合格医学人才培养周期,加强医学学生临床实践教学。此外,我省还将加强继续教育,充分利用互联网这种快捷的方式,通过远程医疗服务或者远程医疗教学的模式,使基层的医务人员能够接受最先进的、最科学的理论知识或者实践技能知识,继续提升在在职的基层医务人员水平。

在用人机制方面,我省将进行三个方面的改革:一是继续改革人事制度,鼓励医学毕业生毕业后到基层和短缺的临床专业科室去工作,比如儿科、精神卫生科、麻醉科等学科;二是薪酬制度改革,保证资金向基层倾斜、向一线倾斜,调动基层医务人员的积极性;三是要加大人力度的改革,营造一个比较好的用人环境和良好的社会氛围以及医院的工作氛围,最终使整体医学技术水平得到有效提升,为群众提供更加优质的医疗服务。 □王国星

近日,一款名为《中国式家长》的游戏在网络上引发热议。该游戏销售至今刚满一个月,已经在一家知名游戏商城上取得全球周销量排行第2名。这款游戏受到网友追捧的游戏,让玩家更能体会父母的不易。有网友坦言,目的是让孩子“不走弯路”,让孩子放弃娱乐刻苦学习,并表示由这款游戏“理解了家长当年的选择”。

日前,该游戏的制作人告诉笔者,希望让游戏在寓教于乐的同时,能让大家对家长角色有一个反思的机会,这样玩家们可以更加理解自己家长的同时,为自己如何教育孩子找到更好的方式。

保持在中度的位置,最终才能获得红包里的大量金钱。如果失败,红包将会被母亲“暂时保存起来”。熟悉的经历让不少网友表示,这款游戏“太过真实”。此外,游戏中,玩家的“孩子”虽然有智商、情商、记忆力乃至体魄等属性,但因为最终的高考并没有体育考试,因此不少网友坦言,自己在游戏中几乎很少强化体魄,这样的结果是虽然孩子的学习成绩可能很好,但因为身体欠佳,往往因为生病在高考的竞争中被淘汰下来。

虽然在游戏中,玩家可以让孩子学艺术、学体育、学计算机,不走高考之路也能

戏后,对于真实的“家长”,也就是自己的亲生父母,有了更深的理解。在北京大学就读的秦爽(化名)表示:“小学以前我觉得我完全代入了自己的角色,而且这种代入混合着小时候的童稚和现在对童年的怀念,我几乎把游戏中所有的‘娱乐’类项目都玩了一遍”。不过这种“任性”也有不小的“代价”,童年还没结束,游戏就提醒玩家要考虑孩子是否能考上“重点小学”。谈到此事时,秦爽皱着眉头:“当时就很焦虑,觉得一定要让他考上重点小学。”秦爽坦言,从那时候起,他觉得自己成为一个家长了。“之后就大概猜到会有重点初

中、重点高中,然后这些应该和最后要考的大学有联系,所以从小学以后游戏的轨迹和我现实生活还挺像的,除了没和我一样考上北京大学。”而对于在游戏中孩子没能考上北京大学,秦爽显得耿耿于怀。

而玩家陈沛曾梦想做一个小提琴手,如今在高校教书的他告诉北青报记者,第一次玩这款游戏的玩家,几乎没有人能让孩子考到好大学。“痛定思痛的结果是,从孩子刚出生开始,就不要输在起跑线上。虽然孩子学钢琴、做运动可能会发展得更加全面,但是自己不希望孩子‘走上二代的弯路’,每一个阶段都精打细算,为了孩子能够考上重点高中,不惜让孩子一个月都疯狂地做数学题。”等到孩子在第10代终于考上清华大

学,陈沛才发现,自己“太像之前我无法理解的父母了”。

陈沛说,“仔细才发现,我和父母一样,都把学习成绩看得太重了。后来我发现,适当地培养孩子的兴趣,让孩子多做自己喜欢的事情,反而能达成更多类型的结局,而且孩子毕业后过得也很快乐。看到孩子毕业后成了一名音乐家,我觉得也是圆了我的梦想。”

### 制作人称将更新更多元素

阮铭是该游戏的发行人员,在接受北青

有人拿来做过游戏,“算是个空白吧”。

对于有家长认为游戏中“黑化”家长这一角色的说法,杨葛一郎表示,他心中的“中国式家长”并不是一个贬义词,“我觉得‘中国式家长’一方面非常关注孩子的学习成绩,将之视为一个重要的考量指标,另一方面,为了孩子,他们会非常无私地做出很多牺牲。”杨葛一郎坦言,最开始的时候,团队只想做成一款文字游戏,“最开始的设计师,游戏只有家长的期望和孩子的学习成绩两个部分,没有其他的各种小事件。”项目刚一发布,就有不少玩家表示支持,压力之下,团队将原有的游戏框架不断扩大。“实际上,孩子成长中可能会觉得父母只在意学习成绩,但真实情况是孩子需要的时候,家长们会勇敢地站出来,保护自己的孩子。比如游戏中就会有孩子在学校被人欺负了,这时候家长会站出来,帮你从校园暴力中摆脱出来的剧情。”

杨葛一郎表示,目前制作团队还在根据玩家的反馈做更新,“未来我们还会添加更多的元素,比如课外培训班、寒暑假。另外目前的游戏只能扮演小男孩,未来我们也会争取让玩家能够扮演小女孩,体验女生的校园生活。”杨葛一郎表示,将努力通过不断补充内容,让游戏更接近中国玩家的童年,“展现童年学习之外的更多面”。

“我们希望让游戏在寓教于乐的同时,能让大家对家长这一角色有一个反思的机会,这样一来,80后、90后、00后的玩家们可以更加理解自己的家长,也能为自己将来如何教育孩子,找到更好的方式。”杨葛一郎说。

□屈畅 施世豪

### 体验家长游戏网上火爆

自2018年9月29日上线后,这款体验“家长”的电脑游戏在全球知名游戏商城登上热销榜,并且一度升至全球销量第2名,甚至出现了一些海外玩家在游戏评论区请求这款游戏“出英文版”的现象。

在这款游戏中,玩家可以以家长的角色,参与规划一个男孩从出生到高考的过程。除了小升初、中考、高考等中国学生熟悉的考试外,游戏中玩家还可以到“小卖部”购买零食、玩具,在班中和其他同学竞选班干部,甚至面对来访的亲戚朋友,玩家需要选择合适的时机摆出孩子的种种“特长”,赢取“面子战争”的胜利。

而游戏中,让不少网友津津乐道的是逢年过节时的红包争夺战。游戏中,避红包的亲戚会努力将红包往孩子手上推,孩子则要礼貌地回绝,将红包推回去。双方角力的过程中,玩家需要用鼠标保持节奏,只有将红包

## 体验父母艰辛 网友热衷“家长游戏”

展现自己个性的一面。但大部分玩家还是非常关心自己的孩子能否考上一所理想的大学。然而,要想考到一所理想的大学绝非易事。“第一代的孩子们玩得太多了,连重点高中都没上,等到第二代孩子,我就让他疯狂学习,最终我花了23代人,才终于让孩子考上了清华大学。”

尽管如此,也有不少家长在看过孩子玩游戏后表示担忧。“我的孩子在玩这款游戏,我不太明白他为什么这么喜欢,这不是在‘黑’我们这些家长么?”一名家长说。

### 玩家学会让孩子“少走弯路”

不少游戏玩家表示,自己在玩过这款游

### 热点话题